

# “扩张”与“出逃”体现“中国制造”转型之路

观察

奥运会期间,和我国选手奋勇夺金一样,匹克体育、淄博陶瓷等“中国制造”产品为伦敦奥运会增色不少,显示海外扩张的强劲势头。然而,近来不少“中国制造”又在加速外逃至东南亚等劳动力更为便宜的地区,有人甚至称之为“离歌”四起。“中国制造”将走向何方?专家认为,中国制造业“扩张”与“出逃”并存,是经济转型的典型表现,由低端制造业向高技术含量制造业转型是中国产业升级的必由之路。

根据奥运会官方网站信息,伦敦奥运会900项不同种类的奥运官方纪念品中“中国制造”占到65%。奥运会只是“中国制造”走向世界的集中体现之一。数据显示,2010年中国制造业在全球制造业总产值中所占的比例已达到19.8%,超过美国的19.4%,成为世界第一制造业大国。

然而“中国制造”已不仅满足于做幕后英雄,这次我国品牌匹克与新西兰、斯洛文尼亚等7支奥运代表团签约,签约的代表团数仅次于国际品牌耐克和阿迪达斯,361°、鸿星尔克等品牌也都赞助了多个国家的奥委会。

与此同时,中国制造业在世界并购市场上动作频频。今年以来,三一重工收购德国普茨迈斯特,广西柳工并购东欧最大的波兰工程机械企业HSW的工程机械事业部,山东重工获得全球豪华游艇巨头意大利法拉帝集团75%的控股权……

有数据显示,我国企业今年上半年共完成海外并购60起,涉及金额194.20亿美元,同比增长23.8%。而据摩根大通的一项统计,早在2010年上半年,中国作为收购



## Made in China

从产品向品牌转变是中国制造的出路  
资料图片

方的并购交易额已排在英国之后居全球第二位。

在青岛、威海等地,记者却感觉到了“中国制造”向外转移的态势。原本看重中国廉价劳动力的一些韩国企业,开始考虑如何向东南亚等劳动力更为廉价的地区转移。1994年在威海建厂生产佛龕的曠林企业董事长姜永逸说,最近三年工人工资水平以每年20%的平均速度增长,大大高于经济发展的速度和企业能承受的程度。

不仅在青岛,在全国不少地方都感觉到了这种压力。阿迪达斯宣布将在今年10月关闭其在中国苏州的最后一家自有工厂;我国最大的小商品集散地义乌已逐步向半成品集散中心转变,东南亚国家、“金砖国家”等发展中国家的客商把其运回国内组装。

商务部数据显示,外商直接投资(FDI)自去年11月份以来,只有5月份同比出现0.05%的短暂同比正增长,其他月份均为负增长,其中6月FDI同比回落6.87%,这在很大程度上说明以前外资青睐的“中国制造”优势,已明显转向。

一边是“中国制造”影响力增大,一边是不断“外逃”,中国制造业到底将走向何方?

长期研究国际经贸关系的山东财经大学教授王蔚认为,“中国制造”品牌扩张和一些劳动密集型产业转移并不是一个层次,前者是“做强”的表现,后者却是竞争“淘汰”,是中国产业升级及制造业转型升级的典型体现。他表示,目前受欧债危机等影响,国外一些企业的资产变得更便宜,中国企业应适时走出去,这对技术和市场都有利,品牌走出去后赚得更多收益,即使部分生产也随着转出去,对整个国民福利来说也会更加有益。

一些专家认为,在我国“人口红利”逐步消失的情况下,我国产业转型、产品向技术及文化附加等方面扩展较为迫切,然而具体转型过程中也存在诸多困难。特别是在创新能力不足、产业效率整体不高的背景下,我国战略性新兴产业短期内还难以起到明显拉动经济增长的作用。

“虽然发展服务业或是新兴产业十分重要,但目前来看,制造业等实体经济决不能忽视,美国的‘再工业化’就说明了这一点,但保住制造业决不能再靠低端的劳动密集型产业。”山东大学经济学院副院长李铁岗说。 据新华社

■ 微言快语



吴晓求  
中国人民大学  
金融与证券研究所  
所长

证监会又一次下调了除佣金和印花税外的交易费用,用心良苦,但作用甚微。中国股票市场的核心问题是政策的不协调,或者政策抓不到重点,从而造成市场供求关系的严重失衡。在目前市场状况下,谈什么建设新三板和发展产权交易所都是不合时宜的。寻求市场供求关系动态平衡的政策架构是稳定市场的重点。

腾讯微博



鲁政委  
兴业银行首席经  
济学家

降准不等于放松,不降准不等于不够松。保持一个小的流动性缺口,才能使逆回购能够出来,使央行有机会显示对市场利率水平的态度,进而可能引导贷款利率的浮动,而滚动的逆回购也能保持流动性宽松。

腾讯微博

宏观

## 红利税政策酝酿调整 或根据持股期限区别对待

据消息人士透露,有关方面正在研究完善股息红利个人所得税政策,可能根据投资者持股期限区别对待。

一直以来,市场各方关于完善股息红利个人所得税政策呼声不断。在历年的全国“两会”上,人大代表和政协委员们不断提出建议与提案,要求财政部、国家税务总局协商确定减免在上交所、深交所挂牌交易的上市公司及在代办股份转让系统挂牌公司的股息红利个人所得税。

财政部、国家税务总局于2005年6月13日发布《关于股息红利个人所得税有关政策的通知》,规定对个人投资者从上市公司取得的股息红利所得,暂减按50%计入个人应纳税所得额,依照现行税法规定计征个人所得税。以资本公积金转增股本,则不征个税。

财政部、国家税务总局在当年6月24日发布《关于股息红利有关个人所得税政策的补充通知》,规定对证券投资基金从上市公司分配取得的股息红利所得,扣缴义务人在代扣代缴个人所得税时,减按50%计算应纳税所得额。 据《中国证券报》

## 周五发行300亿国债 5年期利率5.32%

财政部从8月10日起将发行国债300亿元。本次国债与上月发行的第九期和第十期电子储蓄国债的利率完全一样,其中3年期发行210亿元,票面年利率4.76%;5年期90亿元,票面年利率5.32%。

据了解,今年7月下旬发行的两期电子储蓄国债受到降息影响,销售情况与以往相比大打折扣。特别是三年期国债因利率跌破5%,颇受冷落。当前央行公布的三年期定存基准利率为4.25%,五年期定存基准利率为4.75%。相比之下,本期国债3年期和5年期利率分别比同期定存基准利率高出0.51个百分点和0.57个百分点;比上浮至顶的三年期和五年期定存利率则要高出0.085%、0.095%,优势并不明显。

本期国债发行期为2012年8月10日至2012年8月19日。在购买本期国债后如需变现,投资者可随时到原购买网点提前兑付。提前兑付时,按兑付本金的1%收取手续费,并按实际持有时间及相应的分档利率计付利息。

现代快报记者 王海燕

## 企业负债占GDP比重超100% 预警实体经济

中国社科院副院长李扬在日前举行的中国银行家论坛上表示,中国企业的负债占GDP比重已达107%。“中国金融界近期必须要考虑的问题就是目前企业的高负债率现象。”李扬表示,OECD(经合组织)企业的负债如果占GDP的90%就很危险,而中国2011年的统计是107%,是世界国家中最高的,如果再推一个小版的“4万亿”,将会给未来埋下隐患。

不过,在国家发改委投资研究所战略室副主任、研究员王元京看来,目前我国企业负债率到底是否达到107%还需要考证,但是这个数据也显示,我国企业负债存在一定风险隐患。“之前民间中小企业贷款出现失控局面,企业负债率较高,在未来投资中需要对企业债务风险进行更好的防范。”

王元京认为,要解决负债率过高的问题就要拓宽融资渠道。“目前企业负债过高问题,多是因为融资渠道过窄所致,由此,未来可以完善资本结构和融资结构,不断拓展股权融资并鼓励民间投资,来降低企业负债率,保证企业融资健康合理发展。” 据《北京商报》

## 路桥公司毛利率近60% 节日免过路费却喊亏

日前,国务院下发通知,正式明确四个重大节假日,7座以下(含7座)载客车辆,高速免费通行。这则消息让广大有车一族兴奋不已,但有高速公路公司却大呼“亏不起”。

高速公路公司到底亏得起亏不起,最终只能凭借数字说话。2011年高速公路上市公司平均毛利率高达56.08%,2010年全国19家主营业务包括路桥收费项目的上市公司平均毛利率也达到59.14%,连续逼近60%。

在多数行业分析师看来,节假日免费对高速公路公司的冲击并不算大。国金证券分析师黄金香表示,全年收费公路年收费规模可能只是微减2%-3.5%，“个别客车车流量和通行费收入占比较高的公司,比如东部地区的宁沪和珠三角的深高速影响比例有可能达到4%左右。”申万研究交通运输行业分析师周萌也赞同宁沪、深高速等小收入占比高的企业影响最大,而在测算之后发现,即使是这些影响最大的企业,免费方案实施后全年计算对收入的影响也不超过5%。

据中国经济网

## 江苏上规模企业4.3万多家 稳居全国第一

记者从江苏省经信委了解到,上半年面对经济下行压力的挑战,江苏“万企升级行动计划”实现1917家科技型、高成长型小微企业成功跻身“规模以上企业”(年销售收入2000万元以上)行列。至此,江苏省规模以上工业企业达到43000家,稳居全国第一。

今年是江苏省部署的“万企升级行动计划”实施的第二年,也是按序时进度考核的第一年。今年“万企升级行动计划”的“半年报”中,多项指标“时间过半、完成全年”。

超额完成半年目标的指标为:认定两化融合试点企业353家,占全年目标的88%;工业投资、技术改造投资同比增长20.5%、20.3%,增幅分别超出预定的2.5%、1.3个百分点;预计上半年单位工业增加值能耗下降7%左右。超额完成的全年目标任务为:新认定中国驰名商标48件;认定省两化融合示范企业27家;认定首台(套)重大装备及关键部件50台(套)。而最重要的“上规模”企业目标,离全年2000家目标只差83家。

据新华社

## 投连险上半年集体转正 累计平均收益率超3.5%

虽然近期股市屡屡大跌,但今年上半年投连险账户却纷纷转正。有数据显示,在2011年,180只成立1年以上的投连险账户中,仅有泰康货币避险型等39只产品在去年获得正收益,180只投连险账户的整体收益率仅为-11.37%。而在今年,截至6月底,投连险各分类账户整体回报率集体转正。在具备完整交易数据的187个投连险账户中有173个账户取得正收益,上半年累计平均收益率达到3.55%。

随着业绩的好转,投连险市场规模也有所扩大。此前四大上市保险公司中唯一未涉及投连险产品的中国太保也在上半年获批设立四只投连险账户。

上周五,保监会正式公布了《保险资产配置管理暂行办法》,规定投连险和变额年金产品都设立独立账户管理,投资比例按合同约定,25%权益类资产投资上限将对投连险失去制约。独立账户有助于提升险资运用普通险种的投资力度,使得险资进行权益类投资的总数量有明确提升,这无疑给投连险的收益率升高提供了操作空间。

现代快报记者 张波

一线

■ 有点花边

## “一毛钱”能买一辆车: 50年身价上涨近40万倍

一角钱,在普通人看来就值1角,但在钱币收藏市场上,一角钱可值4万至5万元,最多的甚至达到15万元,足够买一辆车。据记者了解,伴随人民币收藏行情的走好,第三套人民币中“背绿水印壹角”纸币目前市场行情近4万元,50年间身价上涨了近40万倍。湖北省收藏家协会副会长闫春亚告诉记者,在2010年前后人民币收藏市场行情最好的时候,“背绿水印壹角”曾被炒到5.5万元。2011年以来,价格略有下跌。

针对网上“一毛钱换一辆车”的热议,中国收藏家协会中国钱币专业委员会委员汪阿平说,的确存在这种可能。如果“背绿水印壹角”号码的最后三位数是同号的话,可以卖到8万元至10万元,如果最后三位数是“888”,市场行情在15万元左右。

记者在采访中发,在人民币收藏市场,高价纸币并不鲜见。我国第一套人民币全版市场行情高达600万元,第二套人民币全版市场行情达35万元。第一套人民币伍仟圆的“蒙古包”,市场报价高达85万元,相比较而言,“背绿水印壹角”是小巫见大巫。

虽然目前人民币收藏市场火爆,但业内人士建议,对于广大投资者,不论是收藏、投资还是送礼,都要谨慎,做足功课,了解相关知识之后再进入。

“现在纸币收藏市场假冒也比较多。”汪阿平说,有些假冒纸币的仿真程度相当高,普通民众根本无从辨认。曾经有一位投资者将毕生积蓄用来买纸币,但是经专家鉴别后发现全部是高仿产品,所有藏品实际一文不值。

闫春亚建议,民众不要盲目进入纸币收藏市场,以防上当受骗。初入市的收藏者或者投资者,不宜一开始就购入价值高的人民币,可以尝试购买一些价格较低,增长幅度相对较小的纸币,经过实践积累,慢慢熟悉和了解市场,知识储备达到一定程度后,再可尝试一些价值高的人民币。

据新华网